



# OMBUDSMANKA VÍTA ZMENY SÚVISIACE S PÔRODNÍCKOU STAROSTLIVOSŤOU A SITUÁCIOU PREDČASNE NARODENÝCH DETÍ

**(Bratislava, 12. mája)** Verejná ochrankyňa práv **Mária Patakyová** víta zmeny opatrení, ktoré umožnia, aby mali ženy pri pôrode sprevádzajúcu osobu, ako aj zrušenie zamedzenia priameho kontaktu rodičov s predčasne narodenými deťmi v niektorých zdravotníckych zariadeniach počas pandémie COVID-19. V súvislosti s obmedzovaním kontaktu rodičov s ich predčasne narodenými deťmi poskytla ministrom zdravotníctva svoje stanovisko.

**„Je nevyhnutné, aby sme aj v tejto situácii posudzovali, čo je najlepším záujmom dieťaťa, do akej miery možno v tejto súvislosti obmedziť právo rodičov na kontakt s dieťaťom a či je úplný zákaz kontaktu rodiča s dieťaťom primeraným zásahom,“** upozornila verejná ochrankyňa práv Mária Patakyová v liste ministrovi zdravotníctva.

Ako uviedla v liste, z dostupných informácií zistila, že zdravotnícke zariadenia donedávna úplne zamedzovali osobný kontakt rodičov s predčasne narodenými deťmi na základe nariadenia hlavného hygienika o zákaze návštev hospitalizovaných pacientov a pacientiek. V tomto kontexte je však podľa ombudsmanky potrebné zdôrazniť, že prítomnosť rodičov nemožno považovať za bežnú návštevu. Dieťa má pri poskytovaní zdravotných služieb právo na prítomnosť rodičov. Zákonný zástupca tiež zastupuje dieťa a má rodičovskú zodpovednosť, pod ktorú spadá aj ochrana dieťaťa. Navyše je prítomnosť blízkej osoby aj v záujme dieťaťa a jeho úspešnej liečby. Vedecké štúdie poukazujú na priamu súvislosť medzi pravidelným stykom rodičov s predčasne narodenými deťmi a zlepšením výsledkov ich vývoja.

## **Chýbajúce usmernenie ministerstva zdravotníctva**

Verejná ochrankyňa práv v tejto súvislosti upozornila aj na absenciu usmernenia Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky upravujúceho prítomnosť sprevádzajúcej osoby maloletých pacientov v zdravotníckych zariadeniach počas pandémie COVID-19. Ako príklad uviedla Metodické odporúčanie vydané Ministerstvom zdravotníctva Českej republiky o prítomnosti zákonných zástupcov pri maloletých pacientov v čase núdzového stavu, ktoré má slúžiť k vyjasneniu nezrovnalostí v súvislosti s hospitalizáciou maloletých. **„Cieľom tohto odporúčania je usmerniť zdravotnícke zariadenia v zabezpečení prístupu k právu na sprevádzajúcu osobu pre maloletých pacientov,“** doplnila.

## **Výzva ministrom zdravotníctva**

Verejná ochrankyňa práv ministrom zdravotníctva odporučila, aby sa aj v budúcnosti citlivo zvažovali a minimalizovali opatrenia, ktoré majú za následok úplný zákaz styku rodičov s predčasne narodenými deťmi v zdravotníckych zariadeniach v Slovenskej republike počas



pandémie v súvislosti s ochranou práv detí a rodičov a s najlepším záujmom dieťaťa. „**Vzhlľadom na právo maloletých pacientov na sprevádzajúcu osobu a najlepší záujem dieťaťa sa domnievam, že ani v súčasnej situácii by nemali zdravotnícke zariadenia prítomnosť rodičov u hospitalizovaných detí úplne vylúčiť. Považujem za potrebné, aby sa prijímali nevyhnutné hygienické a bezpečnostné opatrenia, ktoré umožnia kontakt rodiča s hospitalizovaným dieťaťom tak, aby nedošlo k ohrozeniu poskytovania zdravotných služieb,**“ uzavrela verejná ochrankyňa práv.